Новые специалисты с 1 сентября 2022 года вошли в школы Алтайского края
В сентябре в школах Алтайского края появилась новая должность - советник директора по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями.  Это нововведение осуществляется в рамках федерального проекта «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации» национального проекта «Образование», цель которого – повышение кадрового потенциала в системе общего образования.
Отбор на новую должность советников по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями проходил на Всероссийском конкурсе «Навигаторы детства», организованном  Российским движением школьников совместно с Министерством просвещения РФ. По итогам обучения победители в Чарышском районе стали педагоги МБОУ «Краснопартизанская СОШ» Шуклина Елена Алексеевна и МБОУ «Чарышская СОШ» Романова Людмила Геннадьевна,  численность обучающихся в этих школах более 200 человек.
Сегодня  советники по воспитанию становятся наставниками для современных детей, выявляют и поддерживают их способности и таланты, создают условия для успешной социализации каждого ребенка за счет участия в различных детских общественных организациях.
В задачи этих специалистов входит разработка и реализация программ воспитания,  акций  совместно с детьми, родителями и педагогами, помощь ученикам в организации творческих, спортивных, туристических и других мероприятий, информирование школьников о проектах, которые проводят детские и молодежные организации, поощрение развития школьного самоуправления.
[bookmark: _GoBack]За текущий месяц в каждой школе, где внедрена должность советника по воспитательной работе, проведено десять мероприятий. В их числе события, посвященные Дню знаний, Дню солидарности в борьбе с терроризмом, 210-летию со дня Бородинского сражения, 165-летию со дня рождения Константина Циолковского, Дню работника дошкольного образования, День учителя, 135 лет Чарышской школе, дню здоровью, письмо солдату и т.д. 
