
Отчёт
о проводимых мероприятиях
по профилактике наркомании, алкоголя и табакокурения
в образовательных организациях Чарышского района  в 2020-2021 учебном году.

Цель мероприятий:
1. Пропаганда социально – позитивного образа жизни среди детей и молодёжи.
2. Профилактика асоциального поведения в детской и молодёжной среде
3. Развивать у школьников осознанное неприятие наркотических средств как способов воздействия на свою личность;
4. Воспитывать уважение к себе, чувство собственного достоинства, что здоровый образ жизни делает человека свободным и независимым, дает ему силы делать осознанный выбор во всем;
5. Способствовать осознанию школьников наркомании как болезни, не только сжигающей физические силы человека, но и уничтожающей его как личность;
6. Формировать чувство личной ответственности за здоровый образ жизни.
В период с 01.09.2020 г. по 31.05.2021 года в ОО Чарышского района разработан план мероприятий, направленных на профилактику алкоголизма и наркомании, токсикомании и  табакокурения среди несовершеннолетних на 2020-2021 учебный год. Планы профилактических мероприятий размещены образовательными организациями на официальных сайтах образовательных организацияй. 
 	В рамках мероприятий проводился месячник по профилактике наркомании,  употребления алкоголя и табакокурения, вовремя прохождения, которого в школе проводились воспитательные мероприятия, в которых были задействованы учащиеся младших и старших классов.
Проведены классные часы в 1 -11 классах, посвящённые здоровому образу жизни, профилактике наркомании, токсикомании, курения, алкоголизма.
[bookmark: _GoBack]В течение учебного года прошли профилактические беседы и  тематические часы на тему:
«День против курения»;
«Здоровье - это жизнь»;
«Личность и алкоголь»;
«Горькие плоды «сладкой жизни» или о тяжких социальных последствиях употребления наркотиков».
 
Для учащихся 1-5 классов в Центре детского творчества проходил районный конкурс рисунков на тему «Мы за здоровый образ жизни» Учащихся 5-11 классов приняли участие в районном конкурсе рисунков «Мы выбираем жизнь».
Учащиеся Центра детского творчества приняли участие во Всероссийском конкурсе социальной рекламы антинаркотической направленности и пропаганды здорового образа жизни «Спасем жизнь вместе», также приняли участие в краевом конкурсе «Стиль жизни- здоровье».
В начальных классах прошли уроки, посвящённые профилактике вредных привычек, а для старшеклассников был организован круглый стол «Бездна, в которую надо заглянуть». 
Классными руководителями были проведены беседы, анкетирование родителей и лиц их, заменяющих на тему наркомании, токсикомании, курения, алкоголя. 
Учащиеся 5-11 классов участвовали в районной выставке рисунков по пропаганде ЗОЖ «Мы за здоровый образ жизни», где проявили творческие способности. 
	В образовательных организациях Чарышского района проходили спортивные соревнования, дни здоровья, квесты.
  	Разъяснительная работа была проведена среди педагогов и родителей школы. Помимо вопросов о пагубном воздействии психоактивных веществ на организм человека и профилактических бесед, до них была доведена информация о правилах поведения в опасных ситуациях, а также об алгоритме действий, человека, ставшего свидетелем преступления или располагающего сведениями о готовящемся преступлении. В период с 01.09.2020 года по 31.05.2021 было задействовано в мероприятиях более 850 учащихся и более 320 родителей.


